

## 948 项目马铃薯栽培模式暨种植业结构调整现场会纪要

由湖北省农业厅和华中农业大学联合主办的“948 项目马铃薯栽培模式暨种植业结构调整现场会”于 2006 年 5 月 12~13 日在湖北省随州市举行。

本次会议得到了湖北省随州市委、市人民政府、随州市农业局、随州市曾都区农业局的大力支持。农业部科教司 948 项目办公室张景林副处长、农业部种植业司经作处潘文博副处长、湖北省农业厅徐能海副厅长、邓干生总农艺师等领导出席并全程参加了会议。国家 948 重大项目“马铃薯产业发展关键技术引进、创新与示范推广”部分承担单位的项目负责人东北农业大学陈伊里教授、华中农业大学谢从华教授及课题组有关成员、四川省农业科学院梁远发研究员、黑龙江省农业科学院盛万民研究员、内蒙古自治区呼伦贝尔盟农业科学研究所刘淑华研究员、湖北省农业技术推广总站柯利堂副站长及课题组有关成员、湖北恩施南方马铃薯研究中心吴承金研究员以及湖北省农业厅种植业处、经作处、科教处、湖北省农业技术推广总站、省种子管理站等职能部门、各市州农业局分管领导、30 多个农业产业结构调整重点县市农业局和农技推广中心负责人共 150 余人参加了会议。

13 日上午, 与会代表参观考察了由 948 项目提供技术支撑、湖北省农业技术推广总站主持、随州市曾都区唐县镇实施的 1400 多公顷马铃薯高产高效栽培试验示范现场。代表们还参观考察了曾都区历山镇农业种植结构调整的小麦良种补贴项目和免耕高效栽培以及水稻抛秧育苗技术现场。

下午由湖北省农业厅邓干生总农艺师主持进行了大会交流。随州市委副书记樊建国代表随州市委市政府致了热情洋溢的欢迎辞并介绍了随州市农业产业结构调整情况。

会上, 948 马铃薯重大项目首席专家谢从华教授作了“马铃薯产业发展现状与前景”的专题报告。谢教授从国内外马铃薯产业发展现状、中国发展马铃薯产业的重要性、马铃薯产业发展的技术需求、产业与市场体系开发等多个方面系统介绍了马铃薯产业发展的现状、前景及存在的问题与解决途径。

农业部 948 项目办公室张景林副处长介绍了 948 计划的产生背景及支持重点, 并感谢项目依托单位多年来对 948 计划的支持与帮助。农业部种植业司潘文博副处长就依托马铃薯 948 重大项目, 做好马铃薯产业结构调整、培育和发展马铃薯产业、产品市场开发以及粮食安全和农民增收增效等方面作了报告。

湖北省农业技术推广总站柯利堂副站长、课题组成员介绍了湖北省马铃薯产业发展思路和因地制宜的高产高效栽培模式。

湖北省农业厅主管种植业工作的副厅长徐能海研究员就湖北发展马铃薯产业与农业结构调整及优化粮食产业结构等作了总结发言, 号召全省学习示范区的经验, 结合当地实际开展种植业结构调整, 发展马铃薯作物的优势板块, 注重培育市场机制, 使马铃薯产业效益得到更大的提升。与会人员充分肯定了湖北随州在因地制宜开展马铃薯高产高效栽培模式, 合理调整当地种植业结构, 发展农村经济方面所展现的示范带动作用, 并就加速市场需要的新品种选育、推广使用健康种薯等提出了建议。

湖北电视台、随州市电视台等多家新闻媒体对会议进行了现场采访和宣传报道。

华中农业大学 948 项目课题组  
湖北省农业技术推广总站